

◆
Нина Васильевна Мельникова
Nina Vasilevna Melnikova



11 августа 2023 года исполнилось 90 лет со дня рождения Нины Васильевны Мельниковой – доктора психологических наук, ученого-психолога, талантливый руководитель и педагога, яркой личности, основателя факультета психологии Шадринского государственного педагогического университета.

Весь жизненный и профессиональный путь Нины Васильевны связан с образованием, подготовкой специалистов, ориентированных на работу с детьми.

Нина Васильевна заслуженный работник высшей школы РФ, почётный работник высшего профессионального образования РФ.

В 1955 году Нина Васильевна окончила факультет педагогики и психологии Молотовского государственного педагогического института (г.Пермь) и была направлена в Челябинскую область, где работала методистом в отделе народного образования г. Златоуста по подготовке кадров дошкольных работников.

Научная деятельность Нины Васильевны началась на кафедре педагогики и методик начального обучения ШГПИ, где с 1962 года она работала ассистентом, а затем старшим преподавателем кафедры педагогики начального обучения и дошкольного воспитания.

Кандидатскую диссертацию на тему «Совершенствование процесса ознакомления с явлениями общественной жизни детей старшего дошкольного возраста» Нина Васильевна защитила в 1980 г. на базе Московского государственного педагогического института им. В.И. Ленина.

Большую часть своей профессиональной деятельности Нина Васильевна занимала руководящие должности и успешно справлялась с этим, благодаря своему стратегическому мышлению руководителя, неиссякаемой жизненной энергии и энтузиазму.

С 1966 по 1980 годы Нина Васильевна была заместителем декана педагогического факультета и старшим преподавателем кафедры дошкольной педагогики. С 1980 по 1996 годы работала деканом дошкольного факультета, и.о. декана факультета психологии.

Нина Васильевна, как руководитель, постоянно стремилась к новизне и совершенству в работе всех направлений деятельности факультетов, изучался и внедрялся не только передовой опыт столичных вузов, но и велась собственная инновационная работа. На факультете успешно работало студенческое самоуправление, которое поддерживала Нина Васильевна. Это способствовало развитию у студентов лидерских и волевых качеств, творчества и уверенности в себе.

На госэкзамены на факультет в качестве председателей экзаменационной комиссии приезжали ведущие педагоги и психологи из разных вузов страны – д-р пед. наук, профессор – Светлана Акимовна Козлова, канд. пед. наук, доцент – Анна Демьяновна Шатова, д-р психол. наук, профессор – Татьяна Давидовна Марцинковская, д-р психол. наук, профессор – Алексей Михайлович Матюшкин, д-р психол. наук, профессор – Александр Федорович Ануфриев, д-р психол. наук, профессор – Оганес Карапетович Агавелян, д-р психол. наук, профессор – Рустем Вагизович Габреев. Студенты слушали специальные курсы, активно участвовали в круглых столах и мастер-классах на базах образовательных учреждений.

Много сил, творческих и организаторских способностей было вложено Ниной Васильевной в создание факультета коррекционной педагогики и психологии, которым она успешно руководила с 1996 до 2002 года. Под её руководством в ШГПИ была открыта аспирантура по специальности «Педагогическая психология». Открывались новые специальности для подготовки студентов психологических, педагогических и дефектологических специальностей: «Психология», «Специальная психология», «Логопедия», «Специальная дошкольная педагогика и психология», «Олигофренопедагогика», которые являются очень востребованными в настоящее время.

В 2009 году Нина Васильевна защитила докторскую диссертацию по специальности 19.00.13 – Психология развития и акмеология на

тему: «Развитие нравственной сферы личности дошкольника» на базе Казанского государственного университета. Ею были разработаны авторские курсы для студентов факультета коррекционной педагогики и психологии: «Проблемы этической психологии», «Проблемы детской нравственности», «Психология категорий».

В сфере научных интересов Нины Васильевны входят вопросы формирования личности в дошкольном возрасте, а в частности, основ нравственности. Ею создана концепция развития нравственной сферы личности в дошкольном возрасте, определены способы диагностики и развития нравственной сферы личности дошкольника на основе освоения базисных этических понятий в компонентах нравственности.

В ходе научных исследований установлено, что развитие нравственного сознания дошкольников происходит в направлении: уточнения нравственных представлений о плохом и хорошем поведении; осознания последствий нарушения нравственных норм и правил; освоения базисных понятий в аспекте их понимания, переживания и использования для определения характера нравственных действий и поступков. Нравственное поведение ребёнка развивается через усиление роли нравственных норм, требований и образцов; повышение адекватности оценки собственных и чужих действий и поступков на основе нравственных знаний.

В рамках собственной научной школы, где изучалось развитие личности дошкольника, Нина Васильевна воспитала целую плеяду молодых

учёных, защитивших под её руководством кандидатские диссертации. Благодаря ей в Шадринском педагогическом институте появилось 14 новых кандидатов педагогических и психологических наук.

Нина Васильевна внесла огромный вклад в подготовку педагогов, психологов, научных и научно-педагогических кадров в г. Шадринске и далеко за его пределами. Ученики и аспиранты Нины Васильевны, для которых она стала неизменным наставником, духовным воспитателем и идейным вдохновителем, достигли значительных результатов в профессиональной и научной деятельности в самых разных уголках нашей страны. За заслуги в сфере педагогической деятельности Нина Васильевна награждена орденом «Знак почёта», нагрудным знаком «Ветеран труда», нагрудным знаком «За отличные успехи в работе».

Нина Васильевна любит психологию и очень трепетно относилась к ее преподаванию и подготовке психологических кадров в нашем университете.

Догорая Нина Васильевна!

Поздравляем Вас с Юбилеем. Ваше отношение к делу, замечательные человеческие качества вызывают искреннюю любовь и глубокое уважение. Хотим поблагодарить за тот необыкновенный жизненный и профессиональный опыт, который мы приобрели, работая рядом с Вами и пожелать Вам доброго здоровья, бодрости, оптимизма. Вы всегда будете для нас образцом для подражания в профессии, в отношении к жизни, к коллегам, к семье.

*От имени коллектива Института психологии и педагогики
Шадринского государственного педагогического университета*